

回访对象：刘 嵘

回访老师：赵向东

回访时间：2004 年 10 月 22 日

回访地点：北京大学师生缘餐厅

从年级 200 多名到全市第 1 名



刘嵘，男，原辽宁省辽阳市第一高级中学学生。2004 年高考他以 673 分（辽阳市第 1 名）的好成绩被北京大学化学系录取

编者按：他比同班同学小两岁，他特别善于向“对手”学习，时时刻刻调整自己的心态和学习。所以，高中三年，他不断取得进步，从年级 200 多名，到 20 多名，再到第 3 名，直到高考的全市第 1 名。

赶超需要从长计议——

“高中阶段，我实行三步走的战略”

赵：听说你高一、高二时候学习并不是太突出，到了高三成绩突飞猛进，你是今年辽阳市考上清华、北大的两个人之一。

刘：是。我念初中的时候，是在一个比较偏僻的小镇里，高中到辽阳市里念，刚开始总是有些不适应，高一的时候学习找不到感觉，没有进入状态。还有我们那个小镇的教育水平，跟整个辽阳市比还有一定的差距。我跟市里的学生比较来说，也有一定的差距，这必须得承认。我进高中校门之初，给自己制订的目标是：高一的时候，进入年级前 100 名。当时分析自己

的状况，用一年的时间，进入年级前 100 名，是一个比较实际和比较理想的目标。

确立目标的意识

目标会使你胸怀远大的抱负，目标会使你在失败时赋予你再去尝试的勇气，目标会使理想中的你与现实中的你相统一。

赵：那高二呢？有什么目标？

刘：我把高二定为一个转变，在前 100 名的基础上，要有一个飞跃。那样，才不至于到高三总复习的时候，要把所有的知识重学一遍。如果重学一遍，要付出很多的时间，效果也不一定很好，所以我考虑高二要有所转变。

赵：当时有这些计划和想法，是什么支撑着你？

刘：实际上我一进入高中，校门的那种气势，感觉已经超出了我的想象，可以说我是一个相当没见过世面的“乡吧佬”。但那时的我还是对自己说：在这所学校我要争做第一。但我没有盲目地想马上就得第一，那是很不现实的。所以高中阶段，**我实行三步走的战略：高一进入年级前 100 名，高二由前 100 名的基础上，有一个飞跃，高三争做第一。**

母亲的用心安排，使他有了压力——

“我初中就开始努力”

赵：你这种上进心，肯定不是一天形成的？

刘：实际上，小学阶段学的不太好，我比较贪玩，小时候贪玩是孩子的天性嘛，尤其我还是男孩子，当时玩的时间要比学习的时间多得多。

上初中时，我本应该自然升学到我们本地的某所学校，但这所学校要比我后来就读的学校差很多。当时妈妈就考虑到这一点，给我调了一个好中学。很多同龄人都羡慕我说：“他居然可以去那么好的学校。”妈妈却对我说：“你应该想一想，我为什么给你挑这个学校。”

我进那个学校之后，突然明白了什么是高手如云，也就真正感觉到有压力了，明白自己必须好好学。**因为我身上背负着许多同龄人的羡慕，背负着家长的希望，背负着自己的理想，所以初中我就开始努力，最后我考上了辽阳一中。**

家长的激励作用非常大

无独有偶，本书中的季婉婧也有类似的经历，母亲的一次期望和行动激发了她的奋斗意识。她说：“从那以后，我好像自己慢慢地就觉悟了，感受到了妈妈的这种精神。在她的感染和激励下，我逐渐地意识到自己应该努力了，应该为理想而奋斗！”

赵：有人说，人的志向、理想的形成和确立，与小时候的阅读量有关，你小时候课外书看的多吗？

刘：小时候，童话、科普类书看的很多。后来在初中，接触一些文学类的，一些名著类的书

籍，但不是很多。因为初中的时候，压力比较大，主要是看课本上的东西。课外的东西，看了一些世界名著之类的，看的也不是很深，有些东西到了高中以后才真正理解了。

赵：听说你是班里最小的学生？

刘：是，因为我小学早上一年，上初中又因为“六三制”和“五四制”的原因，我等于又跳了一级。我在高中时比多数同学小两岁。

赵：年龄小，你觉得有哪些有利因素，哪些不利因素呢？

刘：有利的因素，可能是因为我比同班同学小，同学都对我比较照顾，我不懂的问题，他们都很积极、很热情地为我解答。老师对我这种跳级的现象感到很惊讶。他们平时对我也比较照顾，对我学习非常关注，生活的事上也非常关心，吃饭呀，穿衣呀，提醒我天冷要多加点衣服呀等等，我非常感激。至于不利因素，因为年龄比较小，心理上还不是很成熟，有些时候情绪上波动比较大，对学习和生活上造成了一些不利影响。

母亲，母亲，他一直提到母亲——

“母亲像我的导航灯一样”

赵：我听说，你做事和学习方面，都特别执着，这种性格是怎么养成的呢？

刘：执着，在我自己看来，就是倔强。这种性格，就是认定了的事情，如果做不到的话，就不会轻意放弃。我这种性格，可能是受母亲的影响。她小时候出身比较苦，姐妹三个，只有她上了中专，她非常珍惜这个读中专的机会。当时，竞争也很激烈，因为她身体也不是很好，她经常告诫自己，我现在所付出的一切就是为了将来的幸福。她当时就是特别执着，我经常听她讲这些故事。一直到现在，我感觉母亲对她自己的信念，还很执着。受她的这种性格的影响，我自己也就比较“倔”。

当我学习上遇到些比较困难的问题，经常会想到母亲。我就想这题既然能出来，它就一定有解法，有解法的话，我就应该能把它解出来，所以我碰到难题，就一定要把题解出来为止。

赵：你母亲从事什么工作？

刘：她是一个普通工人，但我感觉她不普通。对我来说，母亲像我的导航灯一样，在我感到迷茫的时候，她总是用自己亲身经历警醒我，激起我的斗志；在失败的时候，想要放弃的时候，她经常鼓励我，这一点对我的学习是非常有帮助的。

家长对孩子的激励策略

孩子“冷”，家长要“热”；孩子“热”，家长要“冷”。

赵：母亲是精神后盾，是指导老师和心理医生？

刘：对。我跟母亲之间沟通、交流比较多。我经常把学习上、生活中的一些困难，向母亲倾诉，在她那里，我一定能找到一个安静的港湾，她会让我静下心来。面对困难。她会帮我分析，困难是怎么造成的，你应该怎么做。她告诉我，困难对你不仅仅是障碍，如果你把困难

克服了，你会从中收获很多。

赵：举个具体的事例？

刘：高一下学期刚开学，进行了一次测验。因为那个寒假，我比较贪玩，所以返校后，就考砸了。[当时已经是年级 200 多名了，感觉特别沮丧，怀疑自己定位进入前 100 名是不是太高了，怀疑自己是不是应该放弃所谓的什么冠军宝座的理想。](#)妈妈知道后，首先她是狠狠的批评了我一顿，但她马上平静下来和我谈。

她首先问我：“你还想不想再往前走？”

我说：“当然要往前走啊”！我心里是不想当逃兵的。

她就说：“那好，你知道你这次为什么会输吗？”母亲接着问：“是因为你贪玩，还是因为自己的实力有问题啊？”

我想确实是因为贪玩。我说：“我的实力并不差，主要是因为贪玩”。

后来母亲给我分析说，如果我能重新把精力集中投入到学习上，还是有可能赶上的。从那次以后，我开始重新把精力投入在学习上，期末考试，我考进了年级前 50 名。

赵：从 200 多名一下子进入了前 50 名，进步这么大？

刘：对。因为我妈帮我分析出了失败的原因，她又教会了我应该怎么把握自己，怎么管住自己。[她告诉我说：“你到那里是为了实现你的理想的，争取全校的最高名次的，不是去瞎混的。”](#)

赵：除了母亲，哪位老师对你影响最大？

刘：我初二时的班主任，是教语文的。当时，我遭受了一次特别大的挫折。我什么也不想做了，也不想学习了，有点像万念俱灰的那种感觉。当时她知道我这种情况之后，就天天主动找我谈，说你现在什么也不要管，你就想怎么往下走，有些事情你可以不参与，可以回避。你现在的主要任务是自己的学习。

现在我特别感谢王老师，她像母亲一样，教会了我如何去处理真正意义上的重大挫折。我现在想起来，没有老师对我的关心和帮助，我可能会就此沉下去了。

学别人之长，补自己之短——

“高一我对自己的英语学习，做了重新调整”

赵：你在总结中说：“天外有天，人外有人，别人比你强再正常不过，但你所要做的不是哀声叹气，而是要冷静的分析对方的长处，用对方的长处来弥补自己的不足”。你肯定有切身体会吧？

刘：我刚开始上高一时，英语基础很差，口语更是相差悬殊。因为他们在辽阳市里，初中就练口语。而我在初中时，只能在书本上念，口语练的比较少，比起别人差很大一块。我有一个特别好的知心朋友，也是我学习上的竞争对手。他高一的时候，就一直维持在年级前 10 名，也经常做年级第一。[于是我就经常观察他，感觉他的学习方法特别有效。像英语学习，](#)

向同龄人学习的意识

同龄人是最好的老师。向同龄人学习，能够不断激励和完善自己。这是成功学生的共性。

他不局限于课本。他看英语杂志时，就习惯于随手记下一些比较新颖的单词，而且把那单词扩展开来，随即就掌握了。这种方法对词汇量的积累和语法的掌握都是很有帮助的，我就开始学习他的那种方法。高一我对自己的英语学习，做了重新调整，这种方法在后来的全国英语能力竞赛中得到了检验。那次竞赛是英语辅导报和英语教研机构联合举办的，我得了全国二等奖。我感觉那些题型都挺新颖的，而且对词汇量、语法的考察，也比较灵活。那次我取得了重大成功，尝到了甜头，激起了努力的劲头。后来又陆续发现了一些其他同学的好方法，并加以借鉴，来不断地完善自己。

高考前倒数第二次模拟考试，他考的很惨——

“突然引起了内心的恐慌，发现自己不行了”

赵：你在总结中说：“没有永远的王者，但可以有永远的强者”。你遇到过大的挫折吗？

刘：应该说遇到过，那是高考前倒数第二次模拟考试。我有一个同学特别厉害，在高考四次模拟考试中，他有三次第一，一次第二。在前两次模拟考试中，我跟他比，我经常和他持平的，如果输的话也不会超过 10 分。但到了高考前的倒数第二次模拟考试，我低了他 40 分，因为当时距离高考的时间已经不多了，突然引起了内心的恐慌，发现自己不行了，但是那时，面对失败，我已经学会了冷静分析，找失败的原因和自身的不足。所以那次成绩出来的第二天，我就坐了两个小时，仔细地想，那天晚上我没学习，就是想我这次为什么输得这么惨。我经过仔细回顾，发现那次考试题并不是很难，主要原因是基本功不扎实。书本上比较基础的东西，很明显的东西，抓的不是很牢。

做一个强者的意识

“没有永远的王者，但可以有永远的强者”，刘喆的这句话很有道理，想争取大成功的人，必须要有百折不挠的精神！

赵：基础掌握不牢，距高考这么近了，怎么调整？

刘：由于时间很少，而知识板块又很大，不可能花整块的时间去学基础知识，我就利用课间的时间去学。比如说下课的 10 分钟，背一些名词解释，把历史事件按年代顺序穿个串串，试着过一遍，学着去用一些零散的时间，学习一些整块的东西。最后一次模拟考试把差距又追回到 10 分之内了。

赵：当时你那个同学是前几名？他高考考得怎么样？

刘：他一直是前两名，今年高考，他差一分没能来北大，可能是心理压力太大了，很遗憾！我们都是好朋友，经常在一起谈足球，在学习上遇到共同的问题也经常在一起探讨。

调整，调整，他不断的调整——

“出现在高考之前，我还有时间去调整”

赵：我的理解是，你关注别人的成绩和学习，通过对照找出自己的不足，找到了不足后，再想办法补救、完善和超越自己。你说到你最大的乐趣是在超越了自己以后，举个例子？

刘：对。还是高考之前的那次模拟考试，那个成绩对比别人来说，特别的惨，但我花了两个小时分析之后。**突然感到高兴起来，因为我庆幸自己，这么多的毛病不是出现在高考中，而是出现在高考之前，我还有时间去调整。**这样的话，集中解决问题，真正做到把自己所有的优点挖掘出来，扬长避短，这样我就做到了超越自己。

赵：怎么养成的这种习惯和心态？

刘：实际我在高一之前都是很在意别人的成绩。因为对于学生，分、分是学生的命根儿嘛。当时主要想怎么能赢他，没怎么想自己为什么会输，应该怎样去超越自己，所以当时效果不是很好。

后来可能高一碰壁碰的太多了，有一次，老师帮我分析，分析数学题，说你数学为什么会错，不是你这题不会，而是你计算的失误，经常马虎，一些基本概念、基本公式用的不好。老师先帮我分析了一下，告诉我多注意一些练习，把知识巩固一下，把马虎改一改，自己就调整了一些，第二次数学成绩马上就提上来了。

之后我想，数学经过老师指导，能取得这样好的突破，如果我在别的科上也这样做，肯定能全面的进步。事实也确实如此。

自我控制和调整的意识

学习如行船，舵手是自己，谁也代替不了你，关键时刻把握、调整好自己的心态和学习，才能达到理想的彼岸。

赵：对于时间的调整，你肯定也有体会吧？

刘：高二下学期之前，我总感觉自己学着学着就没什么可学的了。拿这本书看 10 分钟，看一半烦了。再看别的书 10 分钟，又不愿看了。这样一本接着一本的换，每一本都看不进去，一天学下来，效率非常低，而且感觉心烦意乱。

后来我开始找自己的最佳时间段。就是针对每一科，找出自己在哪个时间段，利用率能达到最高。找到后，按此来分配时间。直接效果是，从高二上学期期末的 20 来名，到高二下学期的期中考试，就达到了年级的第 3 名，对我激励特别大。

名次突飞猛进提高的同时，书本上的有些很模糊的知识，忽然明朗起来了，对课本上的知识，掌握和利用率有很大程度的提高。我感觉，这些进步，都要归功于我对时间的合理安排和调整。

赵：跟你敬爱的母亲，你最想说什么？

刘：我最想对她说：妈妈，如果没有您对我的无微不至的关爱，教会我学习，教会我做人，我想我不会走到今天，走进北大。只想把我所有的成绩都献给您。我走到现在还不算结束，我未来的成功才是献给您真正最大最好的礼物。

附回访对象总结：

走向北大之路

——刘喆

俗话说“好的开始是成功的一半”，在学习中，这个开始就是学习方法，一个好学习方法，不但可以省时省力，还能使你的成绩“居高不下”。另外时常保持一个良好的心态也是成功的关键所在。下面我就从以上两方面谈谈我的经验和体会。

一、学习方法

1、安排好早、晚学习和上课听讲，提高学习效率高

早晨的时间利用好了，也会为全天的学习开个好头，早上刚起来时大脑在休息了很长一段时间后，正处于活跃期，这个时候，完成一些记忆性的任务比较合适。比如背课文，背生单词，看英文报纸等，而理科问题则不适合在此期间攻克。因为理科一类的科目大多需要一个“热身”来使思维方式等处于最佳状态，而早上时间较短，不能满足这种需求。

上课期间，应主要以老师为主。**课堂上不仅要认真听讲，更要积极思考。这种积极思考主要表现在老师所讲内容基础上，当堂进行深层挖掘。**例如，由一个结论联想到另一个结论，由一道题的新颖解法联想到自己做的另一道题。总之，课上要紧紧跟住老师，并在此基础上作适当发挥。

晚上的学习也很关键，很多人输就输在了课后不会利用自己的时间。

学习时间安排要有效

“很多人输就输在课后不懂得利用自己的时间”，这句话，对课后只满足于完成作业、过分依靠上课和补课听讲的学生，应该有很大启发。

首先，应把白天所学书本内容重新复习一遍，以利于对基础进一步加深认识。此时如果发现了有不明白的地方，可以登陆四中网校，去参考那上面的视听课堂或同步指导，那上面的讲解一定会让你有茅塞顿开的感觉。总之，只有先把书上内容领悟透了，做起题来才会得心应手。

其次，虽然晚上学习的总用时间不会太长，但必须保证每个所学科目的用时达到半小时左右，否则很可能一科刚进入状态就草草收场了，不利于效率的提高。

再次，因为临睡和刚起时人的记忆力处于最佳状态，可在临睡前再背背课文，但此时尽量少学一些理科性的科目，因为学完理科后人的大脑仍将长时间处于兴奋状态，这不利于休息；此外，不要学得太晚，否则不利于第二天的学习。

周日的空余时间相对多一些，应如何利用呢？我认为，此时可将该周内的所学课程重新温习一遍，或是将最近一个阶段的薄弱环节补一补，以利于下一阶段的学习。在做完必要的

任务后，应给自己一些放松的时间，不要珍惜这些时间，因为适当的休息是为了以更高的效率完成下一阶段的学习任务。

2、看书、做题打好基础

俗话说“磨刀不误砍柴功”，看书在我们学习过程中即是“磨刀”，只有书看透了，基础打牢了，刀才能快，砍起柴来才会得心应手。有些人性子急，书上基础还未打牢就要做题。这些人的刀，用起来又笨又钝，学习效果是不会好的。

看书、做题大体上应分三个阶段：

第一阶段：高一、高二以及高三第一轮复习都应坚持“地毯式”推进。就是全面铺开，书上的内容有多少就看多少。但在此基础上还要分清主次，重点难点就多投入精力，易懂一些的就可以一带而过；

第二阶段：第二轮复习，此时看书要结合做题。在大量做题中会发现一些薄弱环节，此时应有针对性的看书，详细地分析每一段每一句的内涵，反思自己是否对书上内容的理解有偏差；

第三阶段：第三轮复习。到了这一阶段，同学们也即将要面临高考了，时间非常宝贵，怎样利用呢？这时看书，应边看边过滤：1、把自己已非常熟悉的内容过滤出去，去发现一些自己早先未曾注意到的或还不很熟悉的东西；2、曾做错过题的知识点；3、可以和社会热点相结合的知识点。

看课本与做题的辩证关系

熟悉课本的基本概念和基本方法之后，再去做题，能够事半功倍。反过来，通过做题才能进一步加强对基本概念和基本方法的理解。

书上看的知识还要靠做题来巩固，因此，做题对于学习也是必不可少的。在高一高二阶段，时间相对充裕，可以采用题海战术，通过做大量的题，来丰富自己的解题技巧，见识更多的新类型题。在题源上，可以作一些好的练习册，也可以上网校收集好题。北京四中网校的“在线测试”和“考试园地”是我比较喜爱的栏目，因为上面的题不仅类型全，而且还都很新颖，给人有面貌一新的感觉，同学不妨上去看看，的确很不错。

高三阶段，时间开始变紧，这时题海不大适合了，这时的题贵在精而不在多，一种类型的题，两三道足矣。一轮复习中，不必做太多的题，老师在课上课下都会给留一些题，都是很有典型意义的，在这些题之外，各科做一两本好的练习册就够了；二轮时，做题应以发现缺点为主，做一道错题，应马上记到书上的相应位置，通过看书和答案纠正错误，达到查缺补漏的目的；三轮时，做题应以找考试的感觉为目的，此时可适当做一些模拟题，在规定的时间内完成，以考试的心态答题，以达到锻炼的目的。此时，在做题的过程中，应给自己一些积极的自我暗示！多想象一下如果自己在高考中考好了会怎样，比如可以出去彻底的放松，可以痛快地玩个够，这样可调整自己的心态，不对考试有畏惧或厌恶心理，以利于考场上的发挥。

3、我的各科学习的切实体会

语文：我们知道，语文大体上分为基础知识、文言文、现代文、作文等五个部分。

基础知识涉及字音、字形、语病、成语等，其中的内涵十分广博，所以应主要靠平时的积累来掌握，“不积小流，无以成江海”就是这个道理。我们的语文课本虽然覆盖了大量的内容，但还远远无法满足我们的需要，所以课余时间我们要善于把握，经常读一些对我们有用的东西，真是一举两得的办法。

文言文的学习主要也应坚持一点一滴、脚踏实地的积累。不过文言文的学习，课本的地位显得重要了许多，它向学生介绍了一些经典名篇，它还间接的把许多的重要字词、语法等教给学生。所以课本内容我们应非常重视，能多背就多背，背诵名篇名句不仅仅是为了应付考试中的那些诗词背诵，也是在积累文言文的知识。

现代文在初次做题时，我建议大家看完文章和做完题后马上看答案，去摸索出题人的思路，“知己知彼，百战不殆”，多看几种不同文体的文章，逐渐就可以找到答题的感觉。

作文，大家可以试着寻找一些自己认为不错的文章拿来模仿，比如其中的一些比喻、排比等。或者也可以抽出时间给自己留一个题，然后在最短的时间内写出文章的开头和结尾，在平时多磨磨笔杆，真正考试时才能有话可说。素材方面，主要应从三点着手：书上的名言警句（你看，背书还有更多的好处吧）、社会中的热点新闻以及自己的亲身体验。这三点分别是求准、求新、求真，这样才会打动老师，获取高分。

数学：数学向来都是令广大考生最头疼的科目，因为它不仅题量巨大，而且十分有难度，但如果通过培养，你有了逻辑推理能力和空间思维能力，数学还真的很好学。

背数学公式，虽然令很多人望而却步，但我认为，公式应靠做题去熟练。只有你了解了它的用法，那才是真算是学到了手，否则，即使你背得滚瓜烂熟，一到了考场上，大脑中仍然是一片空白，因为不懂怎么去用。在学会用公式的过程中，我建议大家做一些例题，因为虽然数学的内涵相当丰富，但其中的很多内容都是互相关联的。也就是说，在数学中，经常可以从一个知识点联系到另一个知识点，从一道题联想到另一道。而书上的例题大多是非常典型的，它们不仅可以告诉你公式怎么用，还可以教会你正确的书写格式（这样你在考场上就不会因为书写不规范而失分了）。同时，在做完这些例题后，你还可以试着将这些题变形，比如变一个问法，变一个条件，在原来基础上再设一个问等。如果你曾经发现考试中的某些题似曾相识，而后再明白那原来只是某道例题的一个“变种”，那么你就会明白这样做的意义。当你在考场中发现一道你曾自编自解过的题时，怎么样，感觉不错吧。

不知大家是否还记得小时候玩的折纸，现在还可以再体验一下折纸的乐趣，不过，现在的主要目的可不是为了玩，而是为了锻炼一下自己的空间想象力。比如折一个立方体，想一想它的展开图可能有多少种，然后亲手实践一下，这时候，你是否感到学习其实也是一件很快乐的事情？

英语：英语作为一门语言需要掌握的当然是听、说、读、写。

英语的听力主要应注意两方面：一是时间上，应保证连续性。我们在小时候学我们的母语时不就是天天在听、在练吗？虽然现在我们已经不可能像那样去听，但至少我们可以每天听一些使我们的耳朵经常保持一种良好的状态；

二就是要保证听力材料的发音准确，这样才有助于我们交流，否则听力不仅提不上去，

还容易被误导，在交际中造成笑话。比如，有一次，一个外宾到一个双语幼儿园参观的时候，幼儿园的老师让一个小朋友去向外国叔叔介绍一个“我的教师”（当然是用英语的），那个小朋友说我的教师经常微笑时说道“*My teacher always smiles*”，我们知道“smile”在作及物动词时表示“发出臭气”，这句话就变成了“我的教师经常发出臭气”，这就造成了笑话。起因不言自明——教师在教单词时发音不准。所以，我们在练听力之前要先在选材料上下功夫，其实，像中央国际广播电台的发音就很好，大家在闲暇时就可以打开广播磨磨耳朵；

说在交际中是最重要的，平时我们要把握每一个机会练习口语。比如上课老师提问时，应该积极思考，勇于开口，这样还可以让老师帮你纠正一些细微的错误。在练习听力时，还应该试着跟着里面说一说，这样可以调整一下自己的语速。有条件的同学不妨去英语角磨磨嘴皮子，因为那里面正好可以锻炼我们的交际能力，真的是个不错的好去处。

读在我们学习中实际上占据了主导位置，因为高考毕竟还是笔试的分值要更多。而读中最重要的又是阅读理解和完型填空，在这两部分上词汇量特别的重要，因为现在的生词很多出现在文章的关键部位，会影响文章的整体理解。如果词汇量不够大，很容易在这里造成失分。词汇也应算是英语中的基础，英语的词汇像是茫茫海滩下的贝壳，人们只能一个一个地去拾掇。但是怎么个拾法呢？我是这样的：当我在读到一篇文章时，我先把整个文章浏览一遍，把握其大致意思，再把有生词的句子找到仔细揣摩那句话的意思，最后根据那句话的意思猜测生词的意思，然后再翻词典查看是否猜得正确，如果猜得正确那个词我只需一遍就能记下来，如果是死记硬背的话，十次可能都不够，不信么？试试看。

写作上，必须坚持多练，而且要经常把自己写的拿给老师看，要与老师交流、探讨。写文章时，最重要的是不要有语法错误，那样基本分就能得到了，再添加一两个漂亮句子，用一些生单词或复杂的句式，保你搞掂阅卷老师。

二、以良好的心态助你前行

陶渊明的诗词中，我最喜欢的是那句“心远地自偏”，因为它告诉我一个人的心态是多么的重要。在学习中也一样，浮躁冒进之气不能有，胆怯畏缩亦不可取，只有端正自己，摆正自己的位置，力争上游，不骄不躁，才有可能成为高考时千军万马中率先冲过独木桥的人。下面就给一些在学习中遇到困惑的学子提几个建议。

- 1、学无止境：**不要只满足于一时的胜利，否则，你很有可能错过更美丽的风景；
- 2、天外有天，人外有人：**有人比你强，再正常不过，你所要做的，不是整日唉声叹气，自甘居于人后，而是应冷静的分析对方的长处，再想一想你到底在哪方面做得还不够，然后呢？以百米的速度奔跑吧，去超过他，让他也知道“天外有天”；
- 3、没有永远的王者：**但可以有永远的强者，知道这一点，你就应该在一次小小的失利后做个强者。何为强者？不仅要有不服精神，更重要的是要有总结失误的智慧，怎么样，你是不是个强者啊？
- 4、成功来源于坚持：**成功有时候对你来说触手可及，却又会从指间滑过，为什么？坚持！问问自己，你做到了么？是的，你很累了，但当你在坚持后品尝到胜利的喜悦之后，你还会觉得累么，你可以设想一下；

成功的人，思想是成熟的

本书中的王海说：“一个成功的人要始终站在思维世界的顶峰，我一直认为，成熟的思想是成就事业的第一条件”。

5、走自己的路子：别人的学习方法不一定适合你，所以，学得好的人的经验，不要试图完全照搬。学习是自己的事，自己的学习方法，当然也要靠自己来摸索。一味的模仿，最终只会是邯郸学步。但是，借鉴一些还是可以的，只是不要全盘接收；

6、老师是你成功的梯子：有时候，你可能觉得你的某位老师“不够水平”、“脾气太暴”，并因此拒绝认真学习他教的科目。可你别忘了，如果你感觉到的客观因素真的存在，而你自己再不主观努力，你的成绩应该可想而知；

7、超越自己，你才能赢：不要太在意别人的成绩，不断的超越自我才是最大的乐趣，只要你有了付出并且使成绩有了相应的提高，那么，你就是赢家；

8、老师是镜子：多跟老师进行沟通，这样你才能不断发现自己的弱点，才能知道如何改进，最终才能不断前进；

9、感谢对手：对手也可以是朋友，应该感谢你的对手，正是因为他的存在，你的心中才会有一个指向标，指引你不断前进，所以，不要因为一个人是你的对手就敌视他，否则，受到伤害最大的可能是你自己。

以上就是我在学习中摸索出来的经验之谈。正像我说的，我不希望有人会完全照搬，我只希望其中的大部分内容对您有用。祝您在高考中也能劈波斩浪，取得成功。最后送您一句诗：“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”。也祝愿北京四中网校越办越好，让更多的孩子得到更好的教育。